
2. Elementos software.
2.1. Concepto y tipos de software.

Los distintos componentes de un sistema informático se clasifican en dos grandes grupos: hardware y software. Los componentes hardware, o equipos físicos, se identifican con facilidad. El software, sin embargo, es algo más difícil de caracterizar y a veces se define por exclusión.

El conjunto de instrucciones y procedimientos que transforman la información para que pueda ser utilizada por el ordenador y que la vuelven a cambiar en datos útiles para el usuario es lo que constituye el software.

El software incluye el sistema operativo que gobierna el funcionamiento del ordenador, pero también otros elementos, como los programas, o incluso los procedimientos de operación o de mantenimiento periódico.

El software básico son programas escritos para ayudar a operar con el sistema informático, permitiendo controlar los procesos de la máquina, los tiempos de recursos compartidos, la comunicación entre periféricos y el ordenador, entre otros.

El software de aplicación está orientado a realizar tareas del usuario. Sus programas están diseñados para que cualquier usuario pueda utilizarlos, por ejemplo, un procesador de textos.

2.2. Algoritmo y programa.

Cada conjunto de instrucciones creado para llevar a cabo un proceso es un programa. Antes de elaborar un programa es necesario analizar el problema que se plantea y presentar la solución en un algoritmo.

Un algoritmo es un esquema que indica los pasos a seguir en la elaboración de un programa. Después hay que escribir cada uno de esos pasos en un lenguaje de programación.

2.3. Lenguajes de programación.

Dar las instrucciones a un ordenador para que lleve a cabo las tareas que se le encomiendan no es una tarea sencilla, ya que para ello debe utilizarse un lenguaje que la máquina sea capaz de entender. Esta comunicación con el ordenador se produce mediante los lenguajes de programación, que se clasifican en:

Lenguaje de Bajo Nivel -> Constituido por el sistema binario (0 y 1) También se denomina lenguaje máquina.

Lenguaje de Medio Nivel -> Constituido de código simbólico distinto al binario, esto es, programas ensambladores o lenguaje ensamblador que traduce el lenguaje de bajo nivel a uno comprensible por el ser humano.

Lenguaje de Alto Nivel -> Compuesto por programas que utilizan unas reglas fijas convenidas, formadas por palabras legibles por el ser humano (por ejemplo: preposiciones y verbos) donde se diseñan otras aplicaciones informáticas para ser utilizadas por los usuarios. En la actualidad existen diferentes lenguajes de programación de alto nivel como COBOL, PASCAL, JAVA, C++…

En Internet se utiliza el lenguaje HTML, cuya principal finalidad es la creación de páginas web.

2.4. Aplicaciones informáticas.

Los distintos programas de aplicación recogen necesidades muy variadas de los usuarios y tratan de resolver cuestiones de la vida profesional, de ocio, etc. Se distinguen las siguientes:

1. Aplicaciones Ofimáticas: Procesadores de textos, hojas de cálculo, bases de datos, presentaciones digitales.

2. Diseño gráfico y autoedición: Los primeros son programas que se usan para la manipulación de imágenes (CorelDraw, PhotoShop y Freehand) y los segundos se utilizan para combinar textos e imágenes en publicaciones (PageMaker).

3. Gestión económica: Se emplean para realizar anotaciones contables, nóminas de personal, liquidaciones de seguros sociales y facturas de ventas, entre otras operaciones. Las más conocidas son Contaplús, Facturaplús, Nominaplús, SAP para PYMEs, entre otras.

4. Paquetes integrados: Reúnen algunos de los programas anteriores en un solo producto y ofrecen la interacción entre ellos. Por ejemplo el paquete de Microsoft Office o el de Gestión SagePlús.

5. Aplicaciones de comunicación: Entre ellas están los navegadores Web y las aplicaciones de correo electrónico (Mozilla Firefox, Microsoft Internet Explorer, Outlook Express, Google Mail).

6. Aplicaciones de seguridad: Encontrándose los antivirus y cortafuegos (Panda Antivirus, AVG, Norton).

7. Aplicaciones de ocio: Videojuegos, reproductores de audio y vídeo, conversores digitales, etc.

2.5. Tipos de licencia software.

Una licencia software es el permiso que concede el autor de un programa para que los usuarios puedan usarlo, tras fijar las restricciones que crea convenientes. Es el autor quien determinará los términos de uso, modificación o redistribución de su obra. Los tipos de licencia más frecuentes son:

Licencia GPL (General Public License, licencia pública general). Están referidas al software libre, denominado así porque es de código abierto; esto significa que, una vez adquirido (con frecuencia gratuito), no solamente puede ser usado, sino también modificado, copiado y redistribuido libremente. Las licencias GPL implican que las versiones modificadas de un programa deben ser también software libre.

Licencias privativas. Abarca el software de código cerrado, es decir, no se tiene acceso al código fuente y, por tanto, no puede ser modificado; tampoco puede ser copiado (excepto la copia de seguridad) ni redistribuido. Nunca es gratuito. 

Licencias freeware. Permiten el uso indefinido del software, que es totalmente gratuito y cerrado, es decir, no incluye el código fuente.

Licencias shareware. Permiten el uso gratuito pero limitado del software. Esta limitación puede afectar al tiempo de uso, a sus funciones, etc. Está  pensado para que los usuarios prueben el software antes de adquirirlo. No se incluye el código fuente.



